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ЙОГО ОЗДОРОВЧЕ ЗНАЧЕННЯ 

У статті розглянуто теоретичні засади реалізації принципів індивідуалізації і диференціації в рамках 
сучасної гуманістичної педагогіки, визначено поняття диференціації та диференційованого підходу у 
фізичному вихованні. Автори розкривають питання реалізації диференційованого підходу через групову 
форму навчання та фізкультурно-оздоровчої діяльності, окреслюють основні критерії та інструменти 
диференціації, етапи процесу диференційованого фізичного виховання. Також у статті піднято проблеми 
його значення для збереження і зміцнення здоров'я людини. 
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Вступ. Здоров'я людини, яке тісно пов'язане з її 
психоемоційним станом, звичками, професійною ді-
яльністю, характером відпочинку, а отже, всім спосо-
бом її життя, є одним із найважливіших соціальних 
чинників, який свідчить про загальне здоров'я сус-
пільства. На жаль, тенденції до покращення здоров'я 
населення України сьогодні не спостерігається. Це 
пов'язано як із багатьма чинниками соціально-еко-
номічного та екологічного характеру, так і з низькою 
ефективністю роботи системи фізичного виховання, 
наслідком чого виступає незадовільна мотивація до 
фізкультурно-оздоровчих занять: більшість людей, на-
віть відчуваючи потребу в повсякденній фізичній ак-
тивності, не виявляють зацікавленості в заняттях фі-
зичною культурою, не бачать доцільності таких занять 
і реальних перспектив збереження і зміцнення свого 
здоров'я, покращення фізичного та функціонального 
стану, рівня фізичної підготовленості. Це призводить 
до дисбалансу між рівнем соціальних вимог до люди-
ни та її реальними можливостями їх задовольняти. 

За таких умов Указом Президента України від 9 
лютого 2016 р. затверджено Національну стратегію з 
оздоровчої рухової активності в Україні на період до 
2025 р. "Рухова активність – здоровий спосіб життя 
– здорова нація". У ній визнано, що, зокрема, недо-
статній рівень організованої рухової активності насе-
лення в Україні спричинений не тільки анахронічною 
методологією вітчизняної системи фізичного вихо-
вання різних груп населення, недоліками нормативно-
правового та організаційно-управлінського характеру, 
обмеженістю ресурсного забезпечення, перебуванням 
переважної більшості населення в умовах перманент-
ної соціально-економічної нестабільності тощо, а й 
низьким рівнем усвідомлення цінності здоров'я як 
власного капіталу [1]. 

Отже, потрібен перехід на нові принципи залучен-
ня найширших кіл населення до оздоровчої рухової 
активності, формування ставлення до здоров'я людини 
як її найвищої індивідуальної цінності та до здоров'я 
громадян у цілому як до найвищої соціальної цінності 
українського суспільства. При цьому, на наше переко-
нання, основну увагу слід приділити проблемі підви-
щення психосоціальної складової фізичної культури, 
яка проявляється через ставлення людей до фізкуль-
турно-спортивної діяльності як запоруки збереження 
і зміцнення власного здоров'я. Змінити це ставлення 
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в позитивний бік можливо лише за рахунок зміни 
мотивації, підвищення інтересу до занять фізичною 
культурою, враховуючи при цьому, що населення роз-
різняється за віком і статтю, соціальним положенням, 
характером і психічними особливостями, функціо-
нальним і фізичним станом організму, особливостями 
мислення, рівнем адаптації до професійної діяльнос-
ті. Врахування всіх цих відмінностей у процесі фізич-
ного виховання різних категорій населення вимагає 
застосування диференційованого підходу за широким 
спектром актуальних чинників і критеріїв. Потрібно 
також мати на увазі, що урбанізація, клімато-геогра-
фічні, соціально-економічні та екологічні умови про-
живання впливають на адаптацію людини до навко-
лишнього середовища, на її здоров'я та фізичний стан, 
що вимагає від теорії фізичного виховання розробки 
адекватних диференційованих методик проведення 
занять, спрямованих на стимуляцію життєздатності та 
підвищення резервів адаптації. У навчально-виховно-
му процесі в навчальних закладах постають питання 
пошуку ефективних форм диференційованого на-
вчання, диференціації учбового матеріалу, розробки 
освітніх технологій різнорівневого навчання, систем 
завдань різного рівня складності, заходів з організації 
навчального процесу у групах з урахуванням індиві-
дуальних особливостей кожного учня. 

Дослідження здійснене у відповідності до плану 
науково-дослідницької роботи УжНУ в рамках роз-
робки теми "Теоретико-методичні засади диферен-
ційованого підходу у процесі фізичного виховання 
учнів 7-17 років". 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомі 
наукові доробки в області вивчення загальних психо-
лого-педагогічних та інших проблем індивідуалізації 
та системної диференціації навчання й виховання 
пов'язані з результатами досліджень таких авторів 
як С. Абрамова, А. Фурман, Т. Унт, І. Якіманська. Н. 
Бондарчук належить, зокрема, характеристика по-
вного спектру чинників і критеріїв, які повинні ста-
ти невід'ємними складовими комплексної системи 
диференційованого фізичного виховання різних ка-
тегорій населення [2]. Значний інтерес викликають 
дослідження останніх років із розробки принципів і 
методик диференційованого підходу до фізичного ви-
ховання школярів. Так, А. Сітовський вивчає потенці-
ал диференційованого фізичного виховання школярів 
з урахуванням темпів їхнього біологічного розвитку 
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[3]. Проблеми застосування диференційованого підхо-
ду учнів з різними соматотипами становлять предмет 
наукових інтересів О. Скавронського [4]. В. Рябчен-
ко розробляє питання впровадження диференціації 
фізичних навантажень у процес фізкультурно-оздо-
ровчих занять із молодшими школярами [5]. Наукові 
пошуки І.Боднар присвячені питанням фізичного ви-
ховання школярів у спеціальних медичних групах на 
засадах інтегративного підходу, диференціації норма-
тивів фізичної підготовленості [6]. Звертають на себе 
увагу окремі дослідження різних проблем застосуван-
ня диференційованого підходу у фізичному вихованні 
студентів ВНЗ. Так, А. Самошкіна спрямовує свої на-
укові пошуки на розробку диференційованих програм 
для самостійних занять зі студентами, які перенесли 
гострі респіраторні захворювання [7]. Застосування 
диференційованого підходу при дозуванні фізичних 
навантажень за критерієм рухового віку студентів є 
предметом наукових зацікавлень А.Гуреєвої [8]. Вод-
ночас необхідно відзначити, що необґрунтовано мало 
уваги приділяється вивченню можливостей застосу-
вання диференційованого підходу до фізичного вихо-
вання осіб зрілого віку, у процесі якого акценти не-
минуче переміщуються на самодіяльне використання 
широкого спектру засобів фізичної культури, їх впро-
вадження в побут і професійну діяльність. 

Мета і завдання статті. Метою дослідження є 
окреслення найважливіших положень теоретичних 
засад використання диференційованого підходу у про-
цесі фізичного виховання різних категорій населення. 
В ході підготовки статті вирішувалися такі завдання: 
1) визначити поняття диференціації та диференційо-
ваного підходу у фізичному вихованні; 2) висвітлити 
питання реалізації диференційованого підходу через 
групову форму навчання та фізкультурно-оздоровчої 
діяльності, основні критерії та інструменти диферен-
ціації, етапи процесу диференційованого фізичного 
виховання; 3) окреслити його значення для збережен-
ня і зміцнення здоров'я людини. 

Виклад основного матеріалу. Метою сучасної 
гуманістичної педагогіки є виховання різнобічної, 
гармонічно розвиненої особистості з широким потен-
ціалом самоосвіти й самовиховання. Досягнення цієї 
мети передбачає надання особливого значення прин-
ципу індивідуалізації, згідно з яким на перше місце 
висувається особистість з її неповторними рисами 
– як природними, так і набутими в ході накопичення 
індивідуального досвіду. Диференціацію іноді розгля-
дають як один із засобів реалізації принципу індивіду-
алізації, але з нашої точки зору саме індивідуальний 
підхід доцільно трактувати як форму диференціації. 

Термін "диференціація" походить від французь-
кого differentia і означає "розділення, розчленування 
цілого на різні частини, форми, ознаки". В педагогіці 
він найчастіше застосовується в концептах "диферен-
ціація навчання" (врахування індивідуальних особли-
востей учнів або студентів, коли вони групуються на 
основі певних критеріїв для роздільного навчання) і 
"диференціація освіти" (розподіл навчальних планів і 
програм, а в більш широкому розумінні – забезпечен-
ня освітніх можливостей відповідно до походження, 
індивідуальних відмінностей, інтересів, схильностей, 
здібностей і потреб учнів і студентів з метою досяг-
нення кожним кінцевої мети освіти найбільш еконо-
мічним шляхом). Значно менше уваги приділяється 
розкриттю концепту "диференціація виховання", хоча, 
на наш погляд, саме така диференціація має в широ-
кому розумінні на меті створення оптимальних умов 
для розвитку кожної окремої особистості, що включає 
врахування індивідуальних відмінностей, специфіки 
регіону, різноманітних соціальних і культурних чин-

ників тощо. 
Мету диференційованого фізичного виховання 

людини можемо визначити як складову цілеспрямо-
ваного формування особистості, основу якої складає 
досягнення фізкультурної досконалості шляхом роз-
витку індивідуальних фізкультурно-спортивних по-
треб і здібностей. 

Конкретним інструментом реалізації принципу ди-
ференціації у фізичному вихованні виступає диферен-
ційований підхід до його різних аспектів. Узагальнено 
можемо визначити його як виділення в неоднорідній 
сукупності осіб груп або типів, відносно якісно одно-
рідних за певними попередньо заданими ознаками. 
Загалом цей концепт, як правило, вживається, коли 
йдеться про вирішення проблем  відбору, формуван-
ня й корекції розвитку особистості в обраній галузі. 
Поняття диференційованого підходу тісно співвідно-
ситься з поняттями індивідуального та особистісного 
підходів: якщо основу першого становить цілеспря-
мований педагогічний вплив на однорідні групи осіб, 
то основу індивідуального підходу – врахування інди-
відуальних особливостей кожного індивіда, а особис-
тісного – послідовне ставлення до конкретної особис-
тості як до свідомого відповідального суб'єкта власної 
фізичної культури, фізичного саморозвитку. Також за 
певних обставин вважаємо доречним вжиття терміну 
"індивідуально-диференційований підхід", що перед-
бачає одночасне врахування індивідуально-своєрідно-
го і типово-однорідного. 

Реалізація диференційованого підходу до фізич-
ного виховання різних категорій населення перед-
бачає його групову диференціацію, тобто поділ на 
однорідні групи, що формуються за певними осо-
бистісними ознаками. Серед форм фізкультурних за-
нять обирається переважно групова форма. Критерії 
диференціації при формуванні груп доцільно, на наш 
погляд, обирати в рамках більш загальних чинників 
– індивідуальних, середовищних і соціальних. Із ін-
дивідуальними чинниками співвідносяться статевіко-
вий критерій, фізичний стан особи, індивідуально-со-
матичні особливості організму, його функціональний 
стан, а також низка психологічних критеріїв. Серед 
критеріїв, що співвідносяться із середовищними чин-
никами, варто виділити зовнішні умови оточуючого 
середовища та зовнішні чинники, що впливають на 
ті чи інші прояви фізкультурної активності особи. Із 
соціальними чинниками співвідносяться такі крите-
рії як соціальний статус особи, умови її проживання, 
професійні заняття, фінансові можливості. Інструмен-
тами диференціації при застосуванні диференційова-
ного підходу можуть виступати різні методи й засоби 
фізичного виховання, підходи до їх реалізації, фізичні 
навантаження, форми проведення фізкультурно-оздо-
ровчих занять тощо. 

Організація процесу диференційованого фізично-
го виховання передбачає декілька етапів: комплексний 
обґрунтований вибір його критеріїв, їхня діагностика, 
розподіл осіб за групами за результатами такої діа-
гностики, розробка для кожної групи різнорівневих 
методик і програм, а також регулярне здійснення діа-
гностичного контролю, за підсумками якого гнучко 
змінюється склад груп і характер диференційованих 
програм і вправ. 

В умовах освітніх закладів така організація ви-
магає створення спеціальних науково обґрунтованих 
умов, відповідного освітнього середовища. Новіт-
ні технології диференційованого навчання повинні 
бути спрямовані на забезпечення рівних можливостей 
отримання якісної фізкультурної освіти незалежно від 
будь-яких чинників індивідуального розвитку, а тому 
спиратися на реалізацію принципів внутрішньоклас-

НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». – 2017. – ВИПУСК 2 (41)

35



ної диференціації. До кожної з груп учнів повинен 
бути вироблений специфічний підхід, який дозволяв 
би досягнути оптимального рівня фізичного розвитку 
і справив би максимальний оздоровчий вплив. 

Свою специфіку має використання диференційо-
ваного підходу в адаптивному фізичному вихованні. 
Насамперед, індивідуальний підхід у цій сфері перед-
бачає розробку універсальних алгоритмів навчання 
або виховного впливу, корекції розвитку, спрямованої 
на всебічну фізкультурну освіту особистості. Конкрет-
ні методи застосування диференційованого підходу в 
адаптивному фізичному вихованні залежать від різних 
захворювань і нозологій. При роботі з дітьми на пер-
ший план виходить питання проведення фізкультурно-
оздоровчих занять із хворими дітьми з використанням 
сегрегаційного принципу, який передбачає заняття ді-
тей із певними захворюваннями окремо від здорових. 

Використання диференційованого підходу покли-
кане всебічно забезпечити потенціал фізичної куль-
тури щодо збереження і зміцнення здоров'я людини, 
особливо за нинішніх умов, коли фізична активність 
як у побутовій сфері, так і в сфері професійної діяль-
ності зведена до мінімуму. З точки зору кожної люди-
ни гарне здоров'я є важливим для неї на будь-якому 
етапі життя: так, здоров'я представників учнівської 
та студентської молоді виступає запорукою забезпе-
чення високого рівня фізичної та психофізіологічної 
надійності й готовності до майбутньої професійної ді-
яльності; гарне здоров'я та висока працездатність пра-
цюючих осіб нерідко стають обов'язковими умовами 
виживання в умовах сучасного ринку праці; збережен-
ня здоров'я в похилому віці дає змогу продовження со-
ціально активного образу життя. 

Групові заняття фізичними вправами за принци-
пом диференціації є потужним профілактичним та лі-
кувальним фактором. Вони здатні суттєво підвищити 
неспецифічну опірність організму до різноманітних 
несприятливих чинників – інфекцій, різких темпера-
турних коливань, інтоксикацій тощо. Застосування 
диференційованого підходу мінімізує ту шкоду, яку 
потенційно може завдати організмові нераціональне 
використання засобів фізичної культури. Слід також 
підкреслити, що застосування диференційованого 
підходу повинно сприяти формуванню особистості як 

суб'єкта власної фізичної культури, яку вона сприйма-
тиме як невід'ємну складову індивідуального стилю 
життя, не тільки фізичному, але й моральному, розу-
мовому, емоційному розвитку особистості, більш по-
вному розкриттю її творчих потенцій. 

Висновки. 1. Поняття диференціації слід пра-
вильно розуміти залежно від його використання в 
концептах "диференціація навчання", "диференціація 
освіти", "диференціація виховання"; саме останній 
з них найбільш повно передає потенціал створення 
оптимальних умов для розвитку кожної окремої осо-
бистості. Диференціацію іноді розглядають як один із 
засобів реалізації принципу індивідуалізації, але з на-
шої точки зору саме індивідуальний підхід доцільно 
трактувати як форму диференціації. Метою диферен-
ційованого фізичного виховання повинні стати розви-
ток індивідуальних фізкультурно-спортивних потреб і 
здібностей, цілеспрямоване формування особистості. 
Конкретним інструментом реалізації принципу дифе-
ренціації у фізичному вихованні виступає диферен-
ційований підхід до його різних аспектів. 2. Дифе-
ренційований підхід у процесі фізичного виховання 
реалізується через поділ осіб на однорідні групи за 
певними особистісними ознаками, які визначаються 
після встановлення критеріїв диференціації в рамках 
загальних чинників – індивідуальних, середовищних 
і соціальних. Організація процесу диференційованого 
фізичного виховання відбувається в декілька етапів. 
В умовах освітніх закладів така організація вимагає 
створення спеціальних науково обґрунтованих умов, 
відповідного освітнього середовища. 3. Використання 
диференційованого підходу може допомогти у всебіч-
ному забезпеченні потенціалу фізичної культури щодо 
збереження і зміцнення здоров'я осіб різних вікових 
категорій з урахуванням тих ціннісних пріоритетів, 
які виходять на перший план при заняттях фізичною 
культурою в різному віці. 4. В рамках розвитку даної 
теми планується розробити алгоритм складання мето-
дики диференційованого підходу у процесі фізичного 
виховання школярів з урахуванням особливостей їх 
типологізації, розробити цілісну концепцію диферен-
ційованого підходу у процесі фізичного виховання 
дітей і підлітків різних вікових категорій шкільного 
віку. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОГО ПОДХОДА В 
ФИЗИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ НАСЕЛЕНИЯ РАЗЛИЧНЫХ ВОЗРАСТНЫХ КАТЕГОРИЙ И ЕГО 

ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЕ ЗНАЧЕНИЕ 

В статье рассмотрены теоретические основы реализации принципов индивидуализации и 
дифференциации в рамках современной гуманистической педагогики, определены понятия дифференциации 
и дифференцированного подхода в физическом воспитании. Авторы раскрывают вопросы реализации 
дифференцированного подхода с помощью групповой формы обучения и физкультурно-оздоровительной 
деятельности, обозначают основные критерии и инструменты дифференциации, этапы процесса 
дифференцированного физического воспитания. Также в статье подняты проблемы его значения для 
сохранения и укрепления здоровья человека. 

Ключевые слова: физическое воспитание, индивидуализация, дифференциация, дифференцированный 
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THEORETICAL BASIS OF USING OF A DIFFERENTIATED APPROACH IN PHYSICAL 
EDUCATION OF DIFFERENT AGE GROUPS POPULATION AND ITS HEALTH IMPORTANCE

The article covers theoretical basis of implementation of the individualization and differentiation principles in 
the modern humanistic pedagogy. The author defined the concepts of differentiation and differentiated approach in 
physical education. It is necessary to distinguish between the concepts of differentiation of training, differentiation of 
education, and differentiation of upbringing, which creates optimal conditions for the development of each individual 
person. An individual approach the author regards as a form of differentiation. The intention of physical education 
should be considered as an element of purposeful personality formation. Differentiated approach to different aspects 
of physical education is a tool for realizing a differentiation principle. 
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